海外教育学院

基层教学组织工作简报

2022 年第 07 期

四川大学海外教育学院教学科编印

2022年10月25日

海外教育学院举行 2022 年秋季学期 兼职教师教学技能培训

为不断提高学院兼职教师的整体教学水平和教学技能,10月21日上午,四川大学海外教育学院线上线下同步召开了兼职教师教学技能培训会。院督导组专家、各教研室主任以及全体兼职教师参加了此次培训,培训会由初级教研室主任罗艺雪老师主持。

本次教师技能培训开展之前,教研室和督导组面向所有兼职教师收集了培训需求,结合前期督导巡课情况及国际中文教育的教学特色有的放矢地拟定了培训内容,以期做到全面性与针对性并重。

高级教研室主任王丹老师首先介绍了学院的文化课程设置情况,并以《中华文化》为例,介绍了此类课程的教学内容与重点,强调课程应注重传统文化与现代文化的有机结合,详细说明了目前文化课程常用的混合式教学方式,介绍了国际中文教育数字资源的现状,如数字教材、在线课程、数字化应用等,鼓励兼职教师们采用综合性的、多元化的动态考核方式,以充分调动学生在课堂上的主动性。



院督导专家高思加老师分享的主题是阅读课程的教学与技巧。结合督导听课情况,高老师总结了新教师容易出现的一些策略问题。她强调阅读课程中一些比较重要的阅读策略,如忽略细节、抓关键词、概括、推断等。此外,高老师就阅读教学的生词、篇章、重难点与方法等提出八个具体问题并进行了教学探讨,各位兼职老师也积极发言分享,在热烈的讨论中厘清了阅读教学的大难题——即阅读教学的"综合化"。



院督导专家任瑚琏老师强调了明确课程目的、课程性质的重要性。他以语音课为例分析了教学主题的适宜性,用教学中的难点"儿化音"为切入点,帮助兼职教师们理解明确教学目的的重要性。同时任老师还指出,教师在选取某些教学方式前,也需要考虑是否合适,不能为了生动而生动,教师的语言表述也务求准确,上课前需要考虑到各个细节。



公共汉语教研室主任欧翔英老师以汉语口语课为例,重点强调了课堂教学环节的设计问题,然后详细介绍了教学环节的设计过程。针对交际任务环节,欧老师以案例的形式为兼职教师们进行了生动形象的讲解。最后,欧老师再次强调教师要注意突出课堂的中心是学生,只有给予学生更多语言操练机会,才能更好地巩固知识,提高学生的语言能力。



罗艺雪老师则向各位兼职教师说明了课堂用语的重要性。只有在教学初期培养学生的汉语课堂用语意识,才能更快地实现全汉语课堂教学转换。同时在使用课堂用语时,难度要与教材对标,课堂用语一定要简洁或统一,才能更好地提高学生的汉语语言意识。



通过此次培训会,兼职教师收获颇丰,受益匪浅。大家纷纷表示在今后的教学中会更加严格要求自己,提高自身知识储备,认真上好每一节课。